

清靜經十三講

張老前人講述

清 靜 十 講

如此清靜，漸入真道。

既入真道，名爲得道，雖名得道，實無所得。爲化衆生，名爲得道，能悟之者，可傳聖道。

【本經】 如此清靜，漸入真道。

【章解】

漸——由淺而深，有次第的意思。能達到這樣清靜無爲，就能由淺而深，漸次地步入真道，真正去體悟道的精妙。

【演說】

前幾章所闡述的，就是在告訴我們修道要如何才能達到清靜的境界，老子慈悲，不厭其煩地爲我們剖析每一層次的修爲。我們能依照這些層次進度來修，就可以逐步的達到真道。換句話說，也就是本性的復甦，道心的覺醒。本性中固有的良知、良能，都可以發揮在日常生活應事、應物中，譬如人的惻隱之心很微妙地賦於本性中，因爲有了後天心的對待，及後天環境的誘惑，這良善的本質就因此被埋沒了。如果能修到純然清靜，本性的各種德性，自然圓滿無瑕，光明照耀；相對地，後天的物欲享受，私心偏見，也會日見減少。如此相輔相成，由粗淺的了解道義，而能深入體悟道的精妙，久而久之，即可與道合爲一體。

【本經】 既入真道，名爲得道，雖名得道，實無所得。

【章解】

得——達到，入的意思。

既然得悟道的精妙處，便可以說是悟得真道了。雖然說是悟得真道，實際上是毫無所得。

【演說】

我們知道清靜後，漸次能得悟道的精妙，而與道合爲一體，這樣便可說是得著真道了。但是嚴格說起來，這只是得到真道的入門途徑而已，必須加上踐行的功夫，才能功果圓滿，了無罣礙。

踐行就是要我們行功立德。每一個人都有前生、今世的業障等著我們自己去消冤、了愿，行功立德就是要圓滿這一切因緣，等這一切因緣圓滿時，則可了卻生死，脫出輪迴之苦，到那時，才是真正的解脫，得到真道。

雖然說是得著真道，實在說來是毫無所得，因為主宰萬有的大道，賦予人的分靈就是本性，得道就是把被七情六慾纏擾、喪失真常的本性，再恢復純潔無染，虛空無礙的本來面目。這本性是人身自有，並非身外得來，所以說「實無所得」

要恢復真常的光明本性，必須有明師指點，在得到指點之後，更必須自己去修行，去行道、悟道、了道、成道。自己不躬身實行，等於沒有得道一樣。總而言之，這是告訴我們「得」了之後，還要加上「行」的功夫，否則一般沒有得道、修道的人並沒有兩樣。

【本經】 爲化衆生，名爲得道，能悟之者，可傳聖道。

【章解】

化——教化、普渡之意。眾生——泛指一般人。傳——傳佈。聖道——即返本必經之路，也就是聖人心法。

爲了教化、普渡一般人，使人人也都能知「道」、修「道」，如此名

【演說】

叫做得真道。再進一步，能窮究真理，洞悉道之真義，而躬身實踐，能達到這境界的人，就可以領受上天明命，普傳聖人心法了。

得道之後，再加上修行的功夫，才能使本性復「圓」，如果只做到獨善己身，也只能算是為「私」利打算，如此在修道途中總有所欠缺，難以達到「圓滿」境界，必要有內功的修持，再以外功來輔助，這樣才算功果圓滿。更何況芸芸眾生，迷失本性，不求真理，只知你爭我奪，造成「悲慘世界」，修道者，這時候就要發揮「人飢己飢，人溺己溺」的精神，本著慈悲為懷的信念，教化、引導一般沈迷的眾生，使大家步上正途，發揚本性中之良善德性，停止你爭我奪、弱肉強食的行爲，共同締造一個大同世界，化人間為天堂。

勸化眾生修道，是修道人的宗旨，功德浩大，此功德自外而得，所以稱為「得道」。內功、外功齊頭並進，勉力而行，最後能窮理盡性，悟透大道，這樣的人，上天即會賦予重任，使之代天宣化，傳道聖業

，永不終止，如此方不負此生修道了。

【引意】

聽完了前輩闡述本章後，相信每一位同學，對修道都有更深刻、更進一步的了解。今生有幸能修道，那是因為前世有根基，才能比一般人早一天得聞大道。我們的行為就是世人的標杆，我們的責任不但是修好自己，還要喚醒別人也來走這條極樂大道，因此對自己的要求就要嚴謹，對自己所做的就要時時檢討、改進。試想，從得道迄今，心性的改善有多少？對道的發揚有多少？對後天的欲求減少了多少？這一切我們都要深加注意，稍一鬆懈，就無法達到「真悟」的境界。一般人所追求的，無非富貴；所摒棄的，無非貧窮，所以每個人都汲汲營營，朝這目標去鑽營求取，殊不知這是屬於後天的，我們要追求的是先天的富貴：得了道後，知道修道是富貴，不知修道是貧窮；本性光明是富貴，本性不明是貧窮；做聖事就是富貴，不做就是貧窮。上天給我們的是一個目標，能不能達到，完全看我們自己精進的程度了。讓我們攜手同進，排除萬難，為天下同胞也為自己而努力！